

三门峡市农业农村局文件

三农提案〔2024〕10号

签发人：何耀武

办理结果：A

对政协三门峡市八届二次会议提案

第147号的答复

尊敬的韩亚娟委员：

您在政协三门峡市八届二次会议上提出《关于乡村振兴的提案》已收悉，按照有关政策措施，现对您提出的提案，答复如下：

近年来，在省委、省政府坚强领导下，三门峡市委、市政府坚持把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工

作的总抓手，坚守工作底线，不断开拓创新，有力有效推进乡村全面振兴。

(一)高位谋划，扛牢政治责任。一是完善政策体系。市委、市政府高规格召开市委农村工作会议，印发了市委一号文件和五大振兴工作要点，配套出台人居环境、乡村建设等专项行动方案，形成“1+5+N”政策体系。二是稳定粮食生产。累计建设高标准农田95.7万亩；2023年粮食播种面积246.6万亩，产量14.8亿斤，创历史新高；小麦优良品种利用率98%以上，主要农作物耕种收综合机械化率88.2%。三是巩固脱贫成果。深化脱贫人口和监测对象“三有一持续”（有产业、有就业、有收入、发展可持续），2023年全市脱贫人口年人均纯收入1.75万元，增长13.4%，监测对象年人均纯收入1.3万元，增长12.3%。

(二)立足特色，推动产业兴旺。一是科学规划。编制《三门峡市特色农业综合发展规划》，谋划实施“11335”行动，打造“苹果100亿级、食用菌100亿级、中药材300亿级、生猪300亿级、绿色食品500亿级”产业集群。目前，苹果产值达到230亿元，食用菌142亿元，中药材203亿元，畜牧业310亿元。二是突出特色。重点打造“果、菌、药、烟、酒、菜”6大特色主导产业，林果面积达到415万亩，其中苹果面积140万亩，产量213万吨，面积、产量稳居全省第一位；食用菌栽培4.9亿袋，鲜品产量47万吨，规模和产量居全省第四位；中药材人工种植面积100万亩，总产值

量 14.34 万吨，均位居全省第一；烟叶种植 25 万亩，收购量 52 万担，上等烟叶占比 75.7%，烟叶总量、收购质量保持全省第一；仰韶酒业作为豫酒振兴龙头企业，产值超 38 亿元，居全省第一位，已连续 3 年保持 30% 高增速；蔬菜播种面积 48 万亩，产量 140 万吨。三是建强基地。灵宝苹果、湖滨区油用牡丹认定为首批国家现代农业全产业链标准化示范基地；灵宝苹果、陕州苹果、渑池朝天椒、卢氏香菇成功创建全国绿色食品原料标准化生产基地；陕州区张汴乡苹果、灵宝寺河苹果入选全国种植业“三品一标”基地；“灵宝苹果”“卢氏连翘”“渑池柴胡”认定为中国特色农产品优势区。四是培育主体。有国家级龙头企业 4 家、省级 25 家；国家级农民专业合作社 24 家；省级农业产业化联合体 11 家。建成国家级农业产业强镇 5 个、省级 2 个；国家级“一村一品”示范村 8 个、省级 11 个。五是打造品牌。有国家名特优新农产品 19 个，农产品地理标志 20 个，绿色食品 126 个，“三品一标”产品总数排名全省第五；省知名品牌 38 个，其中区域品牌 8 个、农业企业品牌 12 个、农产品品牌 18 个。

“灵宝苹果”是全省唯一的国家地理标志产品保护示范区，品牌价值突破 200 亿元，连续多年位居全国县级市首位。六是项目引领。争取产业园、产业集群等项目资金 3.37 亿元，灵宝苹果认定为国家级农业产业园，卢氏食用菌、渑池中药材入选省级农业产业园；卢氏-灵宝入选国家级伏牛山香菇产业集群，卢氏成功入围国家级中药材优势特色产业集群。

(三) 示范带动，加快乡村建设。一是建设沿黄乡村振兴示范带。抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇，编制《黄河流域生态保护和高质量发展农业专项规划》，高标准谋划建设沿黄乡村振兴示范带。聚焦沿黄 6 个县（市、区）16 个乡镇 90 个行政村，以产业融合发展为路径，以拓展农业多种功能、开发乡村多元价值为抓手，集聚资源、要素、力量，按照“一带三区四组团”空间布局，围绕函谷关、地坑院、三门峡大坝等旅游资源，建成 8 条乡村旅游精品线路和彩色小麦、莲菜、油菜（油葵）等“9 个万亩基地”，形成了“五园八线路九基地”的产业布局；建设“天下黄河，乡遇大安”、“黄河聚落，移民城村”、“千年枣乡，诗意后地”、“九曲黄河，大美东寨”等 4 个示范村，后地村“灵宝明清古枣林”成功申报全球重要农业文化遗产，沿黄乡村振兴呈现以点带面、由线到面的发展态势。二是改善农村人居环境。累计完成 14.9 万户户厕改造，农村生活污水治理率达到 45%，黑臭水体保持动态清零，农村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖。义马市、卢氏县先后荣获全国村庄清洁行动先进县；6 个乡镇获评全省“美丽小镇”；94 个村入选国家、省传统村落名录。三是健全基础设施和公共服务体系。全市农村集中供水率 96%，实现饮水安全全覆盖。88% 的行政村完成通组、排前道路建设，卢氏县成功创建全国“四好农村路”示范县；95% 的行政村覆盖公共照明设施；所有行政村实现用电、网络全覆盖。3 个乡镇、31 个村认定为省第一批乡村建设示范

乡镇、示范村。

(四) 强化治理，促进和谐稳定。一是壮大集体实力。创建农村五星支部 31 个，全市行政村党群服务中心建筑面积达 200 平方米，是全省唯一全部达标的地市；所有行政村集体收入达到 5 万元以上，其中 10 万元以上的村达到 36%。二是推动移风易俗。“三零”村(社区)创建达标率达 89.86%；创建全国乡村治理示范村 8 个；陕州区原店镇郭家村入选全国村级“文明乡风建设”典型案例。三是举办节会赛事。每年举办卢氏连翘花节、灵宝苹果花节、义马大樱桃节、农民丰收节等节会。全省和美乡村篮球大赛“村 BA”总决赛累计吸引观众 12.5 万人次、媒体传播量 5.8 亿次；吸引游客 13 万人，实现旅游收入 350 万元；拉动农产品销售 2800 万斤，增加收入 9600 万元；获全国首批群众“三大球”精品赛事案例，入选省“三农”十大新闻、体育十大新闻。



联系单位及电话：市农业农村局 2952298 王聪敏

